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ЗВЕ ЗДА У УСПО НУ – ТА ЛЕН ТО ВА НА МЛА ДА ДИ РИ ГЕНТ КИ ЊА НИ НА РА КИЋ ИЗ СРЕМ СКЕ МИ ТРО ВИ ЦЕ 

Про је кат „Да та лен ти Срем ске Ми тро ви це за си ја ју“ ре а ли зу је Днев ник Вој во ди на прес, а су фи нан си ра Град Срем ска Ми тро ви ца. 
Ста во ви из не ти у по др жа ном ме диј ском про јек ту ну жно не из ра жа ва ју ста во ве ор га на ко ји је до де лио сред ства.

Му зи ка је ме не иза бра ла
Ди ри гент ки ња Ни на Ра кић из Срем ске Ми тро ви це са

24 го ди не је сво јим уме ћем већ по ко ри ла свет кла сич -
не му зи ке. Она за „Днев ник” открива да у му зи ци ужи ва
од ро ђе ња, а за ту љу бав пре ма зву ку „кри ви” су ње ни ро -
ди те љи, ко ји су се тру ди ли да од ма ле на бу де окру же на
ква ли тет ном му зи ком. Од ра ста ла је уз хор „Ко ли бри”, а
да нас је на спе ци ја ли стич ким сту ди ја ма на Фа кул те ту му -
зич ке умет но сти у Бе о гра ду, у кла си ма е стра Бо ја на Су ђи -
ћа, што јој је сте пе ник ка док тор ским ака дем ским
сту ди ја ма. С об зи ром на то да су сту ди је не бу џет ске, за по -
сли ла се, ка же, на од ре ђе но у Му зич кој шко ли „Пе тар
Кран че вић” у ње ном род ном гра ду, из ког је и кре ну ло ње -
но му зич ко пу то ва ње.

– На сту пи су сва ком му зич ком из во ђа чу нео п ход ни, јер
му је то је дин стве на при ли ка да за јед но са пу бли ком ви -
бри ра и пре но си сво ју емо ци ју и свој до жи вљај де ла. Ди -
ри го ва ње је лич на по тре ба из во ђа ча, да на кон
овла да ва ња јед ним или ви ше ин стру ме на та, сво је иде је
пре не се на ве ћи број му зи ча ра и од њих, бар на тре ну так,
ство ри хар мо ни ју је дин ства. За сва ког ди ри ген та ор ке -
стар је је дан ве ли ки ин стру мен тал ни ме диј, а   нај ин спи -
ра тив ни ји мо ме нат мог му зич ког од ра ста ња био је
пе ри од ка да сам као уче ник тре ћег раз ре да сред ње му зич -
ке шко ле при мље на као ко ре пе ти тор на про ба ма у Ан -
самбл срп ске хор ске умет но сти „Ser bi ca”, ко ји је осно вао
ре но ми ра ни ди ри гент пре да вач на Ака де ми ји умет но сти
у Но вом Са ду, мр Вла ди мир Опа чић. Уз ње го ву мен тор ску
по др шку сам му зич ки ста са ва ла, а ујед но се при пре ма ла
за ве о ма зах те ван при јем ни ис пит на ФМУ, на ко ји је тре -
ба ло до ве сти и спре ман оглед ни хор, а ко ји сам, на кра ју,
успе шно по ло жи ла. Та ко сам по че ла сту ди је на ди ри гент -

ском од се ку у кла си проф. мр Би ља не Ра до ва но вић Бр ка -
но вић. За ди ри гент ску про фе си ју ме је ин спи ри сао беч ки
Но во го ди шњи кон церт ко ји је сви ран 1. ја ну а ра 2017. го -
ди не, а нај мла ђи ди ри гент био је три де сет ше сто го ди шњи
Гу ста во Ду да мел из Ве не цу е ле, ко ји је цео на ступ ди ри го -
вао без но та ис пред се бе. На тај на чин је све му дао са свим
но ву ди мен зи ју – при ча мла да ди ри гент ки ња.

Нинин му зич ки пут по чео је са три го ди не, ка да је кре -
ну ла у му зич ко за ба ви ште при му зич кој шко ли „Пе тар
Кран че вић” у Срем ској Ми тро ви ци, да би го ди ну да на ка -
сни је по че ла да учи кла вир код проф.  Ду шан ке Га ври ло -
вић, код ко је је ка сни је у основ ној му зич кој шко ли би ла у
кла си. Та лен то ва на Ни на ра ни је за вр ша ва основ ну му -
зич ку шко лу, те се од лу чу је да упи ше, а по том и за вр ши
од сек уда раљ ки и од сек со ло пе ва ња, јер је, ка же, же ле ла
ши ре да са гле да мо гућ но сти кре и ра ња му зи ке. За вр ши -
ла је и Сред њу му зич ку шко лу, ин стру мен тал ни од сек
кла вир ски смер, а па ра лел но и гим на зи ју. Ни на по том
упи су је основ не сту ди је на ФМУ, будући да само у Бе о гра -
ду по сто ји ди ри гент ски од сек. Сво је обра зо ва ње упот пу -
њу је ма стер сту ди ја ма у кла си Бо ја на Су ђи ћа, а да нас је на
спе ци ја ли стич ким сту ди ја ма.

– За хва љу ју ћи пред ме ту Ка мер на му зи ка за љу би ла сам
се у за јед нич ко му зи ци ра ње и ства ра ње зву ка. То ком шко -
ло ва ња љу бав пре ма му зи ци се стал но про ду бљи ва ла и
раз ви ја ла као и по тре ба да у на ступ уне сем и лич ни пе чат.
Из ове пер спек ти ве, сма трам да је му зи ка иза бра ла ме не,
а ја сам са мо би ра ла на чин да у њој ужи вам – искре но ће
Нина Ра кић. 

То ком шко ло ва ња, Ни -
нин та ле нат је на гра ђи ван.
На основ ним сту ди ја ма
уче ство ва ла је на два ин -
тер на ци о нал на кла вир ска
так ми че ња, на ко ји ма је
као кру на ра да усле ди ла
дру га и пр ва на гра да. У
сред њој шко ли осва ја ла је
број не на гра де на ре пу -
блич ким и ме ђу на род ним
так ми че њи ма ко ја су у ка -
лен да ру Ми ни стар ства
про све те, за хва љу ју ћи ко -
ји ма је до би ла мо гућ ност
да бу де сти пен ди ста Фон да
за мла де та лен те Ми ни -
стар ства спор та и омла ди -
не Ре пу бли ке Ср би је и то
на дру гој, тре ћој и че твр тој
го ди ни сред ње му зич ке

шко ле. Пред упис ма стер сту ди ја 2023. го ди не, зве зда у
успо ну је про шла пр ву ета пу и уче ство ва ла у ра ду са Се -
ге дин ским сим фо ниј ским ор ке стром у окви ру ди ри -
гент ског так ми че њи ма. А не ствар но ис ку ство до жи ве ла
је, ка же, спре ма ју ћи ор ке стар за на ступ пла не тар но по -
пу лар ног са ста ва „IL DI vo” у Штарк Аре ни, јер је за њу то

би ло пот пу но но во ис ку ство: ди ри го ва ти кла сич ну му -
зи ку у по пу лар ним аран жма ни ма.

– Во лим про фе си о нал не иза зо ве и с тим у ве зи, стал но
по ди жем кри те ри ју ме сле де ћег ко ји тре ба до се ћи. Ве о ма
ин спи ра ти ван по ду хват био ми је и ре ви јал ни ди плом -
ски кон церт у Сту дент ском кул тур ном цен тру где сам
исто вре ме но би ла у две уло ге, као ди ри гент и као со ли ста
– пи ја ни ста, што је ве о ма рет ко, чак и на свет ским сце на -
ма. Ве ли ка по др шка, ка ко струч на, та ко и људ ска, би ла ми
је проф. кла ви ра др умет но сти Ма ја Ми хић уз ко ју сам му -
зич ко – пи ја ни стич ки са зре ла, про ду би ла ин тер пре та ци -
ју и тех нич ки овла да ла ин стру мен том та ко да са ла ко ћом
мо гу да ис по љим осе ћа ња ко ја су утка на у де ло, али и да
сва ки пут мо гу дру га чи је да озву чим и до жи вим му зич ке
па са же и це ли не – ис ти че на ша са го вор ни ца. 

Нина не крије да би пре свега во ле ла да ка ри је ру гра ди
у сво јој зе мљи и овде да свој умет нич ки до при нос у по пу -
ла ри са њу умет нич ке му зи ке .

– Ра до бих оти шла и у ино стран ство за рад уса вр ша ва -
ња, но и ми ов де има мо вр сне струч ња ке и про фе си о нал -
це. Мно го во лим сво ју ди ри гент ску стру ку, јер, иако је
ди ри го ва ње адре на лин ска про фе си ја, кон церт но из во ђе -
ње је умет ност тре нут ка где ис прав ке од сви ра ног не ма и
где се су сре ће мо са мно го иза зо ва. Са мим тим во лим и
мла ђим ко ле га ма да пре но сим зна ње и ве шти не ко је сам
до са да сте кла. Нај е фи ка сни је се иза зо ви овог по зи ва са -
вла да ју кроз пер ма нент ни рад са ви ше ди ри гент ских
шко ла и ор ке стар ских ан сам ба ла, јер се ту нај бо ље мо же
кре и ра ти звук – по ру чу је та лен то ва на ди ри гент ки ња, до -
дав ши да би умет ни ци ма мла ђи ма од ње са ве то ва ла да
сле де сво је ср це.

Још то ком основ них сту ди ја ра до се укљи чи ва ла у умет -
нич ке про јек те, а је дан од њих је био под окри љем МО ТО
удру же ња, про је кат Кре а тив не Евро пе Опе ра „Past, Pre sent,
Per fect!”, ка да је би ла укљу че на у при пре ма ње две опер ске
пред ста ве за де цу ко је су фи нал но из ве де не у Ма лом по -
зо ри шту Ду шко Ра до вић у Бе о гра ду. Пред крај основ них
сту ди ја са ко ле гом ди ри ген том Бо ја ном Кља ји ћем, осни -
ва Ка мер ни ор ке стар „Со но ре”, са иде јом да оку пе мла де

про фе си о нал це и сту ден те за вр шних го ди на основ них,
ма стер и док тор ских сту ди ја са му зич ких ака де ми ја бе о -
град ског и но во сад ског уни вер зи те та. 

– У Ср би ји не ма пу но про фе си о нал них ор ке ста ра, а на -
ма мла дим му зи ча ри ма је ор ке стар ска прак са нео п ход на.
Већ са да, две го ди не на кон осни ва ња ансамбла, мо же мо се
по хва ли ти да смо ре а ли зо ва ли ви ше про је ка та у свр ху
по пу ла ри за ци је и де цен тра ли за ци је кла сич не му зи ке.
Оно на че га смо посебно по но сни је то што ор га ни зу је мо
на сту пе за осо бе са ин ва ли ди те том и ти ме не са мо да уно -
си мо ра дост у жи вот ових љу ди, не го до при но си мо и про -
це су ин клу зи је, јер и ши ра за јед ни ца ра до до ла зи на
ова кве на сту пе ка да па жљи во би ра мо ор ке стар ски ре пер -
то ар – по хва ли ла се мла да умет ни ца. 

Има Ни на вре ме на и да се опу шта уз ства ри ко је во ли,
па та ко је ве о ма ре лак си ра ја ха ње ко ња и сва ки бо ра вак у
при ро ди. Во ли и адре на лин ске ак тив но сти по пут „зип
лај на”, док сва ко днев но, по ред уче ња стра них је зи ка, бар
по ла са та одво ји за неку књи гу. За ни мљи во је што је, по -
ред све га, мно го при вла чи и пар фи мер ство, те мо жда у
будућности уве же ми ри сне и му зич ке но те.

Ива на Бак маз

Децентрализација класике
l У  го ди ни за нама Нина је имала три кон церт на на -
сту па под по кро ви тељ ством Ми ни стар ства кул ту ре Ре -
пу бли ке Ср би је. Кон церт на се ри ја је ор га ни зо ва на са
ци љем по пу ла ри за ци је умет нич ке му зи ке и „де цен -
тра ли за ци је” кла сич не му зи ке.  Два од три кон цер та
одр жа на су у Ру ми и Срем ској Ми тро ви ци, на ко ји ма је
со лист ки ња – пи ја нист ки ња би ла проф. Ма ја Ми хић,
а пу бли ка је има ла при ли ке да упо зна и мла дог вир ту -
о за, де ве то го ди шњег Те о до ра Ву ја ни ћа. На кра ју го ди -
не, ор ке стар је одр жао два кон цер та за су гра ђа не, осо бе
са ин ва ли ди те том,  у Срем ској Ми тро ви ци, и  Бе о гра -
ду. Со лист ки ња је би ла про фе сор ка са Фа кул те та му -
зич ке умет ност, Со ња Ра дој ко вић. 

Новогодишњи концерт
у Великој Британији
l За од ла зак на но во го ди шњи кон церт у Ве ли ку Бри -
та ни ју Ни на Ра кић се при пре ма ла ви ше од два ме се ца,
од ка ко је са зна ла да про шла ауди ци ју. У пи та њу је је -
дин стве ни омла дин ски ор ке стар ко ји пру жа при ли ку
мла дим му зи ча ри ма, та лен то ва ним основ ци ма, сред -
њо школ ци ма и сту ден ти ма, да сти чу прак су сви ра ња у
ве ли ком сим фо ниј ском ор ке стру, уз сим фо ниј ски,
евер грин и филм ски ре пер то ар ски ода бир ком по зи -
ци ја. 
– Ве о ма сам би ла срећ на ка да сам до би ла од го вор да сам
по зва на да бу дем аси стент ди ри ген та мом ко ле ги Mat -
thew Lloyd-Wil so nu. На два кон цер та сам сви ра ла и кла -
вир. Уче шће на кон цер ти ма у ино стран ству, из у зет но
је за до вољ ство, а ен ту зи ја зам ових мла дих љу ди као и
енер ги ја ко ја вла да то ком сва три да на при пре ма и про -
ба су не ве ро ват но ин спи ра тив ни...
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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Тог ле та бо ра вио сам код уја ка у ва ро ши -
ци Н. Ме сто је рав ни чар ско, крај ре ке ко ја
оби ла зи око ње га и гу би се  не где у ри то ви -
ма.Ујак је чо век мир не при ро де, пу ни ји,
окру глог ли ца: је дан од оних до бро ду шних
па лан ча на ко ји се по сле руч ка за до вољ но по -
тап ше по сто ма ку и убр зо по том за спи у хла -
ду свог ве ња ка, пре крив ши  ли це но ви на ма.
Ни је  мно го  раз го вор љив, а ја му ни сам  ни до са ђи вао су ви шним пи -
та њи ма, те смо мо гли са те и са те да про ве де мо  ћу те ћи на оба ли и че -
ка ју ћи да ко ји сом или шту ка трг не на ше мам це.

Ја бих обич но ле жао на ће бен це ту ко је сам узи мао од уј не и пи љио
не куд, у не ку тач ку где се не бо спа ја са тр ском ко ја пре кри ва су сед ну
оба лу.Ујак би по кат кад про сте њао: „ Их, бо га му!“ про ме нио ма мац,
на ту као ја че на гла ву ше шир, за ко ји се не би мо гло утвр ди ти до ба
ста ро сти и се де ћи на тро но шцу гле дао ре ку из бу ље ним очи ма као да
ће из ње иза ћи ажда ја.

По не кад би смо та ко за ду бље ни оста ја ли до по ве чер ја и, вра ћа ју -
ћи се,пре ска као сам ду гач ке, си ве сен ке ко је је сун це сво јим по след -
њим зра ка ма ства ра ло на оба ли.По што би улов, обич но, био мр шав,
ишли смо по гну те гла ве, је дан за дру гим, бо је ћи се да ко не ви ди наш
„рат ни плен“.

По до ла ску ку ћи ујак би ду го сре ђи вао уди це а ја сам не јед ном чуо
уј ну ка ко гун ђа  што тро ши др ва на пр же ње тих „гу се ни ца“.

Јед ном, се ћам се, би ла је не де ља.Сун це је пр жи ло та ко ја ко да кад
ујак ре че: „Аја, да нас не ма пе ца ња!“, ја схва тих да је из ре као оно што
сам и сам осе ћао.Уј на је тог ју тра на ву кла ра но зе ле не ро лет не у свим
со ба ма, те је би ла пра ва ми ли на спу сти ти се на  не ки од ле жа ја и за -
дре ма ти.

Али пред под не ни то ни је по ма га ло.Док је уј на по сло ва ла у лет -
њој ку хи њи у дво ри шту, ујак је пре ла зио из со бе у со бу тра же ћи где
је ве ћа хла до ви на и при том ква сио ма ра ми цу ко ју је, оиви че ну на све
че ти ри стра не са по јед ним чво ром, ста вио на сво је, још од мла до сти
ће ла во те ме. Кре тао  се по ку ћи бос, у ко шу љи ко ја је би ла рас коп ча -
на, док су му по гла ви од ска ки ва ли чво ро ви за ве за не ма ра ми це.

Гле да ју ћи уја ка по дрх та вао сам од сме ха, али се ни сам гла сно одао,
до пу стив ши са мо да ми се кра је ви уса на  раз ву ку у осмех као код во -
шта ног па ја ца, ко јег сам ви део, ту у гра ду, у јед ном из ло гу.

По што око под не по је до смо на бр зи ну чи ни ју ки се лог мле ка, ујак
и ја за у зе смо „бу си ју“ у со ба ма.Убр зо за чух ње го во јед но лич но хр ка -
ње из су сед не со бе и по ми слих ка ко тог да на не ма на де да ће ко ја „гу -
се ни ца“ би ти на ша.Вра та од пред со бља би ла су од шкри ну та и из со бе
у ко јој сам ле жао, кроз уски отвор, гле дао сам у кра ји чак не ба.

Зе ле не ро лет не ства ра ле су по лу мрак а ја бу ке са ор ма на иза зи ва -
ле су  у мо јим но сни ца ма не ки благ, а у исто вре ме оту жан ми рис. Ле -
жао сам на стра ни, ру ка ми је би ла под гла вом, за гле дан у де лић не ба
ко ји се ви део кроз вра та. Пла ва бо ја не ба го ди ла је мом ви ду и осе ћао
сам не ко за до вољ ство док су ми очи ура ња ле у њу. Би ло је угод но гле -
да ти ту ни јан су ко ја ме под се ћа ла на ле пе цве ти ће не за бо рав ка ко ји
сам брао још као де те и но сио мај ци, оче ку ју ћи од ње по љу бац и пре -
гршт то плих, не жних ре чи. 

Сад, док сам ле жао у уја ко вој со би, осе тио сам за до вољ ство ле же -
ћи гла ве за ба че не на ја стук ко ји је био ме кан и по лу пра зан. Сен ке ко -
је су па да ле  са ро лет ни би ле су оштри је и мо је пла во не бо до ђе не ка ко
си во, на ме сти ма пре се че но  пла вим пру га ма.Већ су ме очи бо ле ле од
гле да ња, си ве пру ге су се из јед на ча ва ле са пла вим и ства ра ле нео бич -
не об ли ке.Та ман хте дох да се окре нем на дру гу стра ну, кад угле дах
вит ку при ли ку чо ве ка у цр ном оде лу са цр ним ци лин дром на гла -
ви.Ста јао је уко чен, са ру ка ма при љу бље ним уз те ло, нем и као за ко -
ван.Хтех да вик нем, али ме у гр лу гу ши ло и ни сам мо гао ни да
про го во рим.Ин стинк тив но сам по ди гао ру ку у од бра ну и она оста де
у ва зду ху као оруж је, спрем на на од бра ну.

То по тра ја не ко ли ко тре ну та ка а за тим ско чих и уз гла сно: „Уја че!!
по тр чах ка вра ти ма.Спа зих да вра та ла га но по дрх та ва ју као да их је
не ко по ме рио при про ла зу: сен ка од сун че вих зра ка  пра ви ла је цр ну
тра ку по по ду а у дво ри шту ни је би ло ни тра га од ка квог по се ти о ца.
Кроз раз мак ну ту ло зу угле дах уја ка ка ко се ди под ве ња ком, гла ве за -
ва ље не на ста ру, пру ћем пле те ну, сто ли цу. Но ви не на ње го вом ли цу
по ди за ле су се и су шта ле у так ту ње го вог ди са ња ко је је ли чи ло на
кр кља ње за да вље не пти це. На вра ти ма лет ње ку хи ње ста ја ла је уј на
и ми ми ком ми да ва ла знак да сво јом ви ком не про бу дим уја ка.На ње -
но пи та ње: „Шта је? Шта се де си ло?“ од го во рих сму ше но да сам хтео
да упи там уја ка  где су уди це. За тим уђох у ку ћу ви ше  за чу ђен не го
упла шен.

Су тра дан, док ме воз но сио ро ди те љи ма, ве се ло сам по сма трао ка -
ко се уда ља ва ју  и по след ње ку ће нео бич не ва ро ши це. n

Љиљана Лукић

Гост
ИНТЕРВЈУ: ПРОФ. ДР ИРА ПРОДАНОВ КРАЈИШНИК, МУЗИКОЛОШКИЊА

Бринемо о нашем наслеђу,
питање је да ли се то цени

Ме да љу кул ту ре за очу ва ње кул тур ног на сле ђа, тра ди ци о -
нал но при зна ње ко је до де љу је Кул тур ни цен тар Вој во ди не „Ми -
лош Цр њан ски”, уру че на је кра јем про шле го ди не му зи ко -
ло шки њи проф. др  Ири Про да нов Кра ји шник, чи ме је са мо по -
твр ђе на из у зет ност ње ног до при но са раз во ју са вре ме не му зи -
ко ло шке прак се и афир ма ци ји на шег но во ве ков ног на ци о -
нал ног му зич ког ства ра ла штва. Њено на уч но ин те ре со ва ње  за
кре а тив ни опус ве ли ког бро ја на ших ком по зи то ра 19. и 20. ве ка,
као и са вре ме них ауто ра, из у зет но је ва жно за раз у ме ва ње на -
ци о нал ног ства ра ла штва у до ме ну ре ги о нал не му зич ке тра ди -
ци је. По себ ну вред ност чи не ње на ис тра жи ва ња му зич ког опу са
на ста лог у окви ру раз ли чих на ци о нал них гру па и ло кал них за -
јед ни ца, чи ме је до при не ла ду бљем раз у ме ва њу му зич ког кон -
тек ста, раз во ја и ства ра ла штва на тлу Вој во ди не. 

lБри не мо ли до вољ но о на шем му зич ком на сле ђу?
– Бу ду ћи да се стал но жа ли мо ко ли ко су ма ла ула га ња у кул -

ту ру, ве ро ват но оче ку је те не га ти ван од го вор. Ме ђу тим, ре ћи ћу
вам су прот но: да, бри не мо о на шем му зич ком на сле ђу. Не са мо
ја, не го и мно го мо јих ко ле га и ко ле ги ни ца му зи ко ло га и ет но -
му зи ко ло га. И умет ни ка, из во ђа ча, ме диј ских рад ни ка. Ни је про -
блем у то ме да ли бри не мо, не го да ли се то це ни, да ли се то
вред ну је. То ли ко је див них про је ка та за ко је знам да су ре а ли зо -
ва ни баш у под руч ју му зич ког на сле ђа, али су сред ства ко ја се
тро ше на ту бри гу пре ма ла, та бри га је под це ње на. На у ке ко је се
бри ну о на шем му зич ком на сле ђу су мар ги на ли зо ва не. Ве ру јем
да у ми ни стар ству ве ћи на ни не зна ка ква су све ис тра жи ва ња
мо гу ћа у окви ру му зи ко ло ги је, на при мер. На жа лост, ми слим
да то ни је са мо слу чај с му зи ко ло ги јом. Да кле, ни је про блем у
то ме да ли бри не мо, јер бри не мо. То је та на уч нич ка страст ко ја
нас под сти че да увек иде мо да ље, да тра жи мо ви ше, да зна ти же -
ља и же ља за ис тра жи ва њем ни ка да не пре сах ну. Али на уч ни ци
не жи ве од ва зду ха. Да би се те мељ но ис тра жи ла не ка област, да
би се до шло до не ких ре зул та та по треб на су фи нан сиј ска сред -
ства. А она су пре скром на. До вољ но је да по гле да те пла те ре дов -
них про фе со ра на ху ма ни сти ци. По сао про фе со ра на фа кул те ту
ни је са мо да др жи пре да ва ња, ка ко се че сто по гре шно ми сли. То
је са мо део ње го вог ан га жма на. Он мо ра исто вре ме но и да је на -
уч ник, да се ба ви ис тра жи ва њем. То је у са да шњим усло ви ма ско -
ро не мо гу ће.    

lУспе ва ју ли и у ко јој ме ри ре зул та ти ка пи тал них ис тра жи -
вач ких про је ка та, по пут „Кул ту ро ло шки иден ти те ти умет нич ке
про дук ци је Ака де ми је умет но сти у Но вом Са ду“, по кре ну тих по -
след њих го ди на под окри љем АУНС, да бу ду ви дљи ви и ван ака -
дем ских кру го ва?

– Мно го сам ве за на за про је кат ко ји сте по ме ну ли. Ту смо ди -
ги тал но ар хи ви ра ли и де таљ но ана ли зи ра ли нај ва жни је умет -
нич ке про јек те Ака де ми је умет но сти у то ку 45 го ди на ње ног
по сто ја ња. Тај про је кат је ка сни је ко пи ран у раз ли чи тим вер зи -
ја ма и у дру гим про јект ним по зи ви ма. Ап сурд је да та кви ка пи -
тал ни про јек ти уоп ште ни су ви дљи ви ван ака дем ских кру го ва.
Мо гле би се пра ви ти ТВ еми си је из му зич ке про шло сти на шег
гра да на осно ву тог ди ги тал ног ар хи ва, мо гле би се пра ви ти из -
ло жбе, пре да ва ња о то ме ка ко се раз ви ја та кав је дан про је кат. По -
ну ди ли смо, за хва љу ју ћи том про јек ту, и са рад њу са РТВ
Вој во ди ном, да би смо еду ко ва ли за по сле не у Јав ном сер ви су о
зна ча ју ар хи ви ра ња. На жа лост, ни ти је РТВ Вој во ди на то схва ти -
ла озбиљ но, ни ти је ми ни стар ство по др жа ло та кву „одр жи вост“
про јек та ко ји сте по ме ну ли. То је за пра во био ка пи тал ни про је -
кат, али из гле да не и ка пи тал на ин ве сти ци ја. Ху ма ни сти ка код
нас ни је на це ни, прем да се у све ту све ви ше твр ди да је спас упра -
во у ху ма ни сти ци.

lДа ли до вољ но пре по зна је мо мо гућ но сти ди ги тал них тех -
но ло ги ја упра во на по љу за шти те, али и ши ре про мо ци је срп -
ског му зич ког на сле ђа?

– Ко ле га са сту диј ског про гра ма Ди зајн ви део ига ра Ву ка шин
Шоћ и ја осми сли ли смо про шле го ди не ви део игру Сте ван Сто -
ја но вић Мо кра њац. Ка да је ре а ли зо ва на – ис про гра ми ра на - ис -
про ба ли смо је у јед ној но во сад ској основ ној шко ли за јед но с
де цом. Би ла су као ома ђи ја на. По сле игра ња, цр та ли су је и да ва -
ли ко мен та ре о њој. Де те из тре ћег раз ре да ка же „до бра вам је
гра фи ка“, „сви ђа ми се кад Мо кра њац про ла зи кроз Го лу бач ку
твр ђа ву“. Зна ли не ко да та игра по сто ји? Не зна. Ди ги тал не тех -
но ло ги је су моћ но сред ство про мо ци је на шег му зич ког на сле ђа
и ге не рал но му зи ке и му зич ке кул ту ре. Во ле ла бих да се то пре -
по зна. Ја имам енер ги је и во ље да по кре ћем та кве кре а тив не про -
јек те, али не мо гу стал но да из и гра вам Дон Ки хо та. Апе ло ва ла
сам да се та ви део игра фи нан си ра на аде ква тан на чин ка ко би

би ла ви дљи ва, али из гле да да ни мо ја ов нов ска енер ги ја ни је до -
вољ на. Ис па шће да се по сле сва ког ва шег пи та ња по ја вљу је про -
блем фи нан си ра ња. Да, он је кон стан тан. Али ево до бре ве сти:
на уч ни ци ко ји са стра шћу ра де свој по сао, че сто то ра де из чи-
стог ен ту зи ја зма. Та ко је и с му зич ким на сле ђем. Јед но став но,
во ли те то да ра ди те, са или без ди ги тал них тех но ло ги ја, и по не -
кад сте не ви дљи ви, али ипак ра ди те.

l Ко а у тор ка сте пу бли ка ци је „Му зич ко обра зо ва ње у ди ги -
тал ном окру же њу“. У увод ном сло ву упо зо ра ва те да се „ди ги тал -
ни свет раз ви ја вр то гла вом бр зи ном, а обра зо ва ње, да кле, и
му зич ко обра зо ва ње, мо ра да пра ти ове про ме не“. Пра ти ли их?

– О, не, ни ка ко. На ше школ ство је ге не рал но у па ле о ли ту. А
за што? За то што се во ди ра чу на о фор ми, а не о са др жа ју. На став -
ни ци и про фе со ри се оп те ре ћу ју ад ми ни стра тив ним по сло ви ма,
а они би да ра де свој по сао ма што ви то, кре а тив но и у скла ду са
са вре ме ним тре нут ком. Ка ко кад има ју ми ли он оба ве за у ти мо -
ви ма, без број па пи ра, та бе ла итд? У ино стран ству про фе сор мо -
же на по чет ку се ме стра да у пот пу но сти про ме ни ток сво јих
пре да ва ња, код нас мо ра да се на пи ше чак и на сту ди ја ма шта ће
се ра ди ти из не де ље у не де љу. То је та ко за мор но и не кре а тив но.
По треб но је осло бо ди ти на став ни ка дар бе сми сле ног по сла,
усме ри ти га на на ста ву и он ће сам од се бе уво ди ти про ме не, оно -
ли ко ко ли ко је у мо гућ но сти. Не мо же сва ко на исти на чин да
при хва ти про ме не, али сва ком тре ба да се пру жи при ли ка. Ка -
кву при ли ку ми пру жа мо про све ти осим но вих и но вих ван на -
став них оба ве за? Да не го во рим да су нам пла но ве и про гра ме
пра ви ли љу ди ко ји ни кад у жи во ту ни су би ли у на ста ви. По треб -
на је те мељ на ре фор ма обра зо ва ња, а у њој би ди ги тал ни свет
тре ба ло да бу де му дро за сту пљен. Ре кох му дро.

lУте ме љи ли сте на АУНС ма стер про грам „Му зи ка и ме ди ји“.
Да ли је то био и сво је вр стан по ку шај да се „спа си што се спа си ти
да“ у си ту а ци ји ка да се умет нич ка му зи ка у до ма ћим ме ди ји ма
све ви ше гу ра на мар ги ну, а му зич ка  кри ти ка го то во да је пот -
пу но не ста ла? 

– На ово пи та ње од го ва рам с пу но ен ту зи ја зма и ра до сти. Ма -
стер про грам Му зи ка и ме ди ји ко ји во дим с ко ле гом Ми ла ном
Ми лој ко ви ћем је баш то – бор ба про тив мар ги на ли за ци је умет -
нич ке му зи ке. Али не мој те би ти у за блу ди: ми смо вр ло ли бе -
рал ни што се ти че те ма за за вр шне ра до ве. Ми под сти че мо
ис тра жи ва ње умет нич ке, џез, по пу лар не му зи ке, ис тра жи ва ња
дру штве них мре жа и кре а ци је му зи ке на њи ма, му зи ке на Тик-
то ку, ис тра жи ва ња бо га те ар хи ве РТВ Вој во ди не. За па њи ли би -
сте се кад би сте чу ли на зи ве свих на ших ма стер ра до ва. Ве о ма
сам ве за на за тај сту диј ски про грам, јер је кре и ран та ко да има
мно го прак тич них пред ме та, јер је ин тер ди сци пли на ран (ра ди -
мо са ко ле га ма с аудио-ви зу ле них ме ди ја) и за то јер сту ден ти на -
кон за вр шет ка од мах, али од мах до би ја ју по сао у ме ди ји ма. И
ваш лист Днев ник је био пред мет на ших ис тра жи ва ња као мо -
жда је ди ни лист у нас у ко јем је му зич ка кри ти ка као жур на ли -
стич ки жа нр пре жи ве ла. Бра во за вас!

Ми ро слав Ста јић
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Баш та ко. Овај ро ман је сте по пут тих
за ми шље них ти хих ма ши на о ко ји ма је
за но сно го во рио Лу ка - је дан од глав них
ли ко ва - ко је ће до но си ти свет на ма уме -
сто да ми пу ту је мо по све ту. Уз Лу ку,
оста ће чи та о ци ма у трај ном се ћа њу То -
ни Ду ран, ле ген дар ни до шљак ко ји је
био пун при ча и анег до та из, за ва ро ша не, чуд ног спољ -
ног све та, ко ме сар Кро че, не пре ста но жва као ци га ру аван -
ти, имао је из у зет ну ин ту и ци ју, ко ја је ли чи ла на
ви до ви тост а што би про сти љу ди ре кли „чак нут на по се -
бан на чин“, по ро ди ца Бе ла до на чи ји је пре дак осни вач ва -
ро ши.  Ка је та но Бе ла до на, ње го ви си но ви Лу ка и Лу сио,
на рав но, са ко ји ма је био у сва ђи, и кћер ке бли зна ки ње
Ада и Со фи ја ко је је мај ка раз ли ко ва ла са мо по на чи ну ди -
са ња; та ко ђе и Ку сто, јав ни ту жи лац, Јо шио, на бе ђе ни уби -
ца, Сал ди јас, под му као Кро че ов пи сар,
По се бан глас ро ма ну да је оми љен Пи љин лик
Рен си, но ви нар из пре сто ни це ко ји и у ову
при чу ула зи на ве ли ка вра та, али и Пе рон, ис-
ти на са мо на пла ка ти ма,  и мно ги дру ги ва ро -
ша ни. Де ша ва ња. Ли чи као да су на
Си ци ли ји, а ни су. 

Елем, фу сно те у ро ма ну пра ва су са знај -
на го зба, као и лу цид не опа ске глав них ју -
на ка ко је нам оста ју у трај ном се ћа њу.
За ми сли мо се до бро над овом – ако чо век
ми сли на про шлост, то је за то што је већ из -
гу био са да шњост. Шта се све не ће чу ти у
про дав ни ци бра ће Ма да ри ја га? По ред про -
дав ни це, бит не су Лу ки на на пу ште на са -
бла сна фа бри ка и луд ни ца (ва рош мо же да по сто ји без
шко ле, али не и луд ни це). Луд ни ца, у ко јој је сме штен
и ко ме сар Кро че, пр во бит но је би ла ма на стир. Но, вра -
ти мо се на зби ва ња у ро ма ну. Пи ља ве што усме ра ва
суд би не глав них ју на ка.Ду ра на ли ша ва жи во та већ у
че твр том по гла вљу (има их де вест на ест и епи лог), ко -
ме са ра Кро чеа у ср цу са ме при че пен зи о ни ше по жи -
вот ној же љи јав ног ту жи о ца и сме шта га у луд ни цу,
ње га ко ји ни ма ло ни је ли чио на оне ко ме са ре ко је сви
под ма зу ју - коц ка ри, тр гов ци, ве ли ко по сед ни ци, ин -
дру сти јал ци и ма фи ја ши, ње га ко ји је за це мен ти рао

углед свим ре ше ним слу ча је ви ма, па и овaj – на ру че но
уби ство Ду ра на. Ро ман се на ста вља истом же сти ном,
за др жа ва сло же ност, пру жа нам на чи та лач кој тац ни
раз у ме ва ње исто ри је ма лих али и ве ли ких љу ди, упо -
зна је нас са тр ка ма ко ња, кла ђе њем у ко ји ма бед ни рад -
ни ци ста вља ју пла ту на јед ну је ди ну тр ку, слав ним
ар ген тин ским џо ке ји ма, мут ним рад ња ма, пра њем
нов ца, ко руп ци јом, опа жа њи ма о Хри сто вом уче њу, ха -
лу ци ни ра ју ћим гљи ва ма... 

Пи ља не пра ви ни нај ма њу па у зу и не пре ска че ни за
тре ну так ве зив ност глав не при че. На по кон, упо зна је
нас и са свим тај на ма Лу ки не фа бри ке. За ни мљи во је
Лу ки но бе ле же ње и ту ма че ње сно ва, до жи вља вао их је
као пу то ка зни план жи во та, по себ но оне ко је би се по -
на вља ли и ис та као да ње го ва мај ка ве што та кве сно ве
на пу шта по сле три го ди не а при хва та но ве. Му дри су
Лу ки ни раз го во ри са ан га жо ва ним се кре та ром  не би
ли му сре дио до ку мен та ци ју пре су ђе ња а ко ји је до шао

из ма на сти ра по љу љан сми слом свог по зи -
ва. Јед ног тре нут ка Лу ка ће се кре та ру Шул -
цу крат ко и ја сно ре ћи да по сто ји
прав нич ка фик ци ја као што по сто ји и све -
та при ча и у оба слу ша ња ве ру је мо у оно
што је до бро ис при ча но. Се ми на ри ста, као
да му се ре ван ши рао,  опро стио се по уч ним
ре чи ма од Лу ке на са хра ни. 

Из ме ђу оста лог, ре као је да Јед но је си гур на
ве ра у исти ну, трај на буд ност за раз у ме ва ње
„нео ту ђи ве по тре бе за исти ном“ без ко је ни -
је мо гућ до бар жи вот.Лу ка је у на пу ште ној
фа бри ци имао јед ну је ди ну књи гу, не зна се
ко ју је до нео, чи тао, оста вио, Јед ну, али ко ју?
Чо век и ње го ве сла бо сти док то ра Јун га. А ка -

ко је Лу ку мо ри ла не са ни ца ко ли ко и не до ла зе ћа ки ша
мо ри ис пу ца лу и жед ну зе мљу, не зна ни сам ко ли ко пу та
ју је иш чи та вао. По себ но га је за ни ма ло ми шље ње о про -
це су ин ди ви ду а ли за ци је.     

За вр ша ва мо пре по ру ку за чи та ње са мо на из глед де тек -
тив ског ро ма на јер га је ве ли ки зна лац пи са не ре чи Ри -
кар до Пи ља уме шно пре тво рио у по вест по ро дич них
ар ген тин ских ди на сти ја и ко ја као та ква оста је ве ли чан -
стве на књи жев на гра ђе ви на. Се ти мо се Лу ки них „ти хих
ма ши на“. То ли ко од слав ног пи сца. 

Све је од лу че но, ни шта ни је ре ше но.  n

пише: Милан р. Симић

КритиКа неДеЉоМ

Смрт у аргентинској вароши
„ноћна мета”, рикардо пиља (академска књига, нови Сад, 2024)
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Марко Никезић: Дипломата 
у средишту Хладног рата 

Петар Жарковић
(Академска књига)

Марко Никезић (1921 – 1991) илегалац и партизански
борац, револуционар, али и био је „пунокрвни
политичар”, који је периоду од 1965. до 1968. године

обављао је функцију Савезног
секретара за иностране послове
СФРЈ. Био је особа коју је
занимала уметност, који је
читао о прошлости, течно
говорио неколико језика и био
светски човек у дипломатској
служби земље која је заиста
имала светске референце. Већи
део књиге произашао је из
темељног истраживања у
Дипломатском архиву МСПР,
који чува документе настале

током рада југословенског Државног сек-ретаријата за
иностране пос-лове (ДСИП). Но, Жарковић је користио
и другу архивску грађу, како би на једном месту
показао важност дипломатског и политичког
деловања Никезића, земље коју је представљао, али и
укупне, светске димензије политике коју је заступао.

Суза замрзнута 
на образу

Сна жно, као не за у ста вљи во ко пље хит ну то ру ком моћ ног Ахи ла пут
ши ром отво ре ног не ба, док још хи тро ле ти ка ци љу, у јед ном лу цид ном
тре нут ку схва та да не ће ус пе ти. На и ме, што бр же ју ри, све бли же ме ти,
она се све ви ше уда ља ва. Про ти ви ло се то сва ком по зна том за ко ну фи -
зи ке, дру штва и при ро де, а чак би се и онај ве сел ник Зе нон на мр штио
(или на сме јао?) ка да би схва тио да ни ње го ва стре ла, ни зец а ка мо ли
кор ња ча ни кад до од ре ди шта ни су при сти гли и не ће при сти ћи.

Мо жда би по мо гла су за за мр зну та на обра зу, су за ко ја би би ла за -
у ста вље на у вре ме ну и омо гу ћи ла да стре ла ипак не ка ко стиг не до
кра ја (не)пред ви ђе ног пу та?

Али та су за ни је хте ла да ка не, а онај Бог ко ји му је био знан и бли -
зак из то ли ких књи га ко је је о ње му про чи тао ни је сма трао да тре ба
да му по мог не, а мо гу ће да ње га и ње го ву не во љу ни је ни при ме тио
јер је баш тај Бог био не мер љи во ве лик, а он тек че сти ца, трун не ви -
дљив на ши ро ком и бље шта во оба сја ном пу ту. (Био је то онај исти Бог
ко ји не ми сли и не де лу је ли не ар но. Онај Бог ко ји ни је имао вре ме на
да са гле да суд би ну по је дин ца јер, по сто ја ло је то ли ко мно штво дру -
гих ства ри и ство ре ња о ко ји ма је тре ба ло ми сли ти Од јед ном. А чак и
Бог зна да по сто ји гра ни ца ко ја де ли мо гу ће од не мо гу ћег.)

Ка да је ју тро си ну ло, већ је за бо ра вио онај крат ки трен от кро ве ња,
и са осме хом је на ста вио свој пут не схва та ју ћи ко ли ко је он за лу дан.

Ђор ђе Пи са рев

Исток: Западнонемачка 
измишљотина

Дирк Ошман
(Прометеј)

Ова књижица заправо је проширена верзија чланка, који
је аутор објавио у листу Франкфуртер алгемајне цајтунг
под насловом Како је Запад из-
мислио Исток. „У овој се књизи
ради и о стању кризе саме демо-
кратије, штавише о њеним шан-
сама да преживи у Немачкој”,
наводи Ошман. „А којом брзи-
ном се у Немачкој могу нанети
штете демократији, нажалост,
могли смо последњих година да
видимо у нама непосредно су-
седним зељама, а да и не гово-
римо о порасту броја диктатура
широм света. Међутим, уколико
се у Немaчкој не буде водио суштински другачији дискурс
о Западу и Истоку, ако пре свега не узмемо у обзир да више
од 30 година не престаје систематско изопштавање и ра-
дикално политичко, привредно и друштвeно запостав-
љање Истока, ова земља неће имати никакве изгледе за
дугорочну друштвену стабилност”.

ПОСТАПОКАЛИПТИЧКА ФИЛОЗОФИЈА

Пор ту гал ка је ше та ла де те кроз ави -
он. Но си ла је ма ји цу са сли ком Па је
Пат ка. Но си ла је ли це же не ко ја че ка:
по мор ца или еми гран та или за тво ре -
ни ка. Свет се про ме нио. Оста ла су ли -
ца и се та. Стју ар де са је за мо ли ла
Пор ту гал ку  да сед не. Он да нас је оба -
ве сти ла  да не слу же ка фу. Јед ном пут -
ни ку је по зли ло. 

А за тим:
- Док тор је у ави о ну. При јат но се во зи те и

не ми сли те ви ше на то. 
По ми слио сам на  по зна ни ка ко ји је умро

у ави о ну.  Био је из бо га те шри лан кан ске по -
ро ди це. Сам се обра зо вао. Ра но је оти шао у
Аме ри ку. Се стре су при гра би ле на след ство.
Фор мал но ни је имао ни основ ну шко лу. Од -
мах је оти шао на док то рат. По стао је про фе -
сор уни вер зи те та у Ма са чу се цу и струч њак
за Пла то на.  Го во рио ми је да је све оно што
се гле да спо ља - бе сми сли ца, mythos, а гле -
да но из нун тра - исти на, lo gos. - Кад чо век
тра жи љу бав - ре као је - он да на ва ле ај ку ле.
Био је хо мо сек су а лац, ве ро ват но не ре а ли -
зо ва ни, без над но за љу бљен у при ја те ља.
За јед но су оти шли у Ин ди ју. Знао је да му је
ср це ло ше. Ни ком ни је го во рио. За што је то
ура дио? Све спо ља гле да но из гле да као
mythos а из ну тра lo gos. Умро  је у ави о ну.
Ње го во др жа ње, ре као ми је Пре драг, го во -
ри ло је:  “До са да сам те чу вао, са да ћеш мо -
ра ти сам.” Кад је из дах нуо, још де сет ми ну та
је био он. По сле ни је.  Збо гом На лин.  Не ка

ово бу де за пис о пла то ни -
сти  ко ји је умро из над све -
та.

- Док тор је у ави о ну. –
ре кла је стју ар де са. - При -
јат но се во зи те и не ми -
сли те ви ше о то ме. 

Отво рио сам очи. Све -
тле ла је пре цр та на ци га -
ре та.

Мо ре је ли чи ло на алу -
ми ниј ску фо ли ју. 

Над не ли смо се над  Пор то.
***

Ле жао сам у вре ћи у ход ни ку ва го на. Љу -
ди су ме пре ска ка ли . Спа вао сам под но га ма
љу ди  „ на дру штве ном дну.“  По сле сам на -
шао ме сто у ку пеу. У ку пеу су се де ли ста ри
Ита ли јан, две Не ми це, два Шко тлан дја ни на
ра зум ног из гле да, две Пор ту гал ке од ко јих
је јед на би ла му лат ки ња са ки не ском кр вљу
и деч јим очи ма. Зва ла се Шиа Шенг.

Тад сам пр ви пут до шао у Пор ту гал. У сво -
ју сту дент ску бе ле жни цу сам за пи сао:

За што чо век мо ра да се ме ња кад је слаб?
Ше тао сам по уну тра шњим сли ка ма али

не по у зда ним. Ви део сам огром но фи ку со во
др во на тр гу у но ћи. И два упа ље на ре сто ра -
на. 

Суд би на је у Ли са бон до ве ла и Фе лик са
Кру ла. Тад сам ма штао да сам он. Окру жи ла
ме је ат мос фе ра кра ја све та, нео бич но угод -
ног.  Во лим ру реч.  Ат мос је па ра а сфе ра ку -
гла.  Го во ри мо о ду ху,  ам би јен ту,  кли ми,
озрач ју. 

Во зио сам се пре ма Бе ле му. Трам вај је био
стар и жут. Ми слио сам да је Те жо мо ре. Из -
ба цио сам гла ву кроз про зор. Ми ло ва ли су
је сун це и  ве тар. За жму рио сам.  Од нос  сун -
ца и све жи не је био као ки се ла и слат ка но -
та у ви ну. Био је то час сре ће.  Се ћа ње на тај
мо ме нат остао је сим бол мо је ду ше. Без ње -
га не бих био цео.

Се део сам на те ра си ци са по гле дом на лу -
ку. Не ка де вој чи ца је пли ва ла у фон та ни.
Крај Те жа лу да же на се га ђа ла пе ском са го -
лом де цом.  Јео сам вон го ле. Вон го ле су
звец ка ле. По твр ђа ви су ше та ли бе ли па у но -
ви.  По се тио сам му зеј ко чи ја.  Ко чи је су има -
ле огром не точ ко ве и фе њер. 

Хо стел је окру жи вао се но ви то дво ри ште.
Пор ту гал ски је био мек је зик, ли чио ми је

на ру ски. Чуо сам у ње му не ко „ж“, не ко те -
па ње

А по сле сам ви део Бе лем ко ји је То мас
Ман на звао сан деч ји.

...Не ве ро ват ни као да га је де те ка кво
усни ло чу де сно кит ња сти кла у стар ма на сти -
ра ... из ла зе ћи из окви ра свих до ба и ни у јед -
ном за пра во не у ко ре њен...

Пео сам се кроз све жи ну и сан.  Као Ан -
дри ће вом Бај ро ну у Син три чи ни ло ми се да
се не пе њем не го да ра стем.  Ди сао сам та ко
да осе тим крај сво јих плу ћа.

На вр ху је би ла Син тра, са зе ле ни лом,
хла до ви тим пу те ви ма, пал ма ма и пе тло ви -
ма  ко ји се до зи ва ју.   Син тра је би ла це ла
сре ћа

- Пу ту јеш не да би ви део – ре као сам се -
би. – Већ да би на у чио да гле даш. n

владимир пиштало

из пишчеве бележнице: португал (1)

Крајпуташ у облацима
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По не кад, за и ста са мо по не кад, то -
ком по по днев них за мор них ду гих
шет њи обе сми шље ним и не пре по -
зна тљи вим но во сад ским ули ца ма, са -
мо по не кад, по же ли да као не кад уђе у
не ку књи жа ру и из гу би се у том не -
пре глед ном оке а ну штам па них ре чи,
али одав но већ ма ло ду шан бр зо из гу би во љу јер по у -
зда но зна да ће на тим књи жар ским по ли ца ма про на ћи
ис кљу чи во про из во де ко ји ис пу ња ва ју нај јед но став ни -
ји за да так, да ли че на књи гу о ко јој се што гла сни је ре -
кла мер ски ко ко да че за рад што бр же про да је. Ако би то,
уоп ште, мо гао да бу де не ки но ви сми сао?

Мар ке тинг, ре кла ма, бр за, што бр жа упо тре ба све га
што мо же да се ку пи, што бр жа по тро шња све га, на рав но
и књи га, по мо гућ но сти за упо треб но чи та ње, то је са да
азбу ка жи во та, што упа дљи ви је и дре ча ви је ша ре ни ло
бе сми сла, тим бо ље. Ако је то, уоп ште, не ки но ви сми сао?

По у зда но зна да ви ше ни ка ко не мо же да про на ђе
књи ге ко је би мо гле да га за ни ма ју јер су ве штом ма ни -
пу ла тив но тр го вач ком ру ком скло ње не не где у та му ма -
га ци на уко ли ко се већ ни су успе шно из гу би ле на ду гом
пу ту од из да ва ча до књи жа ре. Ите ка ко зна да ви ше не
мо же, као не кад, да про ве де ви ше са ти у књи жа ри, из гу -
бљен у при ча ма и пе сма ма, пре ли ства ју ћи ча со пи се јер
у тим тр го вач ким ма га ци ни ма по тро шне ро бе одав но
не ма ме ста за ча со пи сну про дук ци ју, као што рет ко за -
лу та по не ка пе снич ка књи га. Са свим по у зда но зна да ви -
ше не мо же да раз го ва ра са књи жа ри ма о уза вре ло сти
но вих нео бја вље них на сло ва, о пи сци ма, о књи жев ном
жи во ту, јер га они па жљи во вре ба ју оче ку ју ћи да му што
пре утра пе оми ље ног пи сца ко ји већ не де ља ма сто ји на
ви со ком пр вом ме сту бе сми сле не бест се лер ли сте. Шта
ка же те, ваљ да то има не ког сми сла?

Уоста лом, са мо би да ка же: Где су не ста ле ре дак ци је
ча со пи са, та све та  ме ста жуч них пре пир ки, бес ко нач -
них књи жев них раз го во ра, у ко ји лањ ски дим су се пре -
тво ри ле ви ше днев не рас пра ве о мо дер ни сти ма и
тра ди ци о на ли сти ма, где су не ста ла она кр ха пи та ња о
сми слу, о вред но сти ма, о ту ма че њу књи жев но сти?

Од ка да је све са мо не пре кид на, за мор на и вар љи ва,
књи жев на лу три ја, не пре ста на вр те шка раз ли чи тих
мер кан тил них фор му ла, сли ка и па ро ла?

Где се кри ју ти да на шњи пи сци?
Не ма их у удру же њи ма, ре дак ци ја ма ча со пи са, на

ули ци, у ка фа на ма, зар су то ли ко из гу бље ни у вир ту ел -
ном све ту ра зно ра зних дру штве них мре жа, зар све ин -
фор ма ци је о све ту, о се би и свом по сто ја њу са ку пља ју
са мо бил них те ле фо на бе со муч но уда ра ју ћи чу де сне
зна ке са по диг ну тим или спу ште ним пр стом или не ка
цр ве на ср ца? Во де ли пи сци раз го во ре, по ста вља ју ли
пи та ња, или са мо ту ма ра ју, ле во или де сно, бли же или
да ље, ју ре за на гра да ма и ре жи ра ју не ме књи жев не ве -
че ри и сим по зи ју ме на ко ји ма ни ко ни ко га и не слу ша,
на ко ји ма го то во и не ма шта да се чу је, осим слат ких ре -
чи ко је слу же за до во ље њу та шти не?

И за што то већ јед ном не ко не ка же?
Шта је оче ки вао, ка ко се по на шао, че му се на дао, ка ко

је ску пио то ли ко хра бро сти, згро мљен стреп њом и не -
из ве сно шћу, ка да је пре пет де се тле ћа тај „ти хи сту дент
Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду, у ста рој згра ди,
у Ње го ше вој, уше тао у ре дак ци ју Књи жев ног бил те на
сту дент ског књи жев ног гла си ла, ко ја је би ла сме ште на
у со би ци два-са-два, пре дав ши при чу (под на сло вом Ку -
ћа) глав ном и од го вор ном уред ни ку.“

Не усу ђу је се да твр ди да је баш та ко би ло, као што не
уме да до зо ве свој не ка да шњи осе ћај ствар но сти, али
мо же да прет по ста ви да је све до че ње та да шњег глав ног
уред ни ка, Се ли ми ра Ра ду ло ви ћа, по то њег пе сни ка, ве -
ро ват но по у зда но. Ако су пе сни ци по у зда ни све до ци.

Ти са мо знаш да не знаш ка ко си ушао у ту ре дак ци ју
ми сле ћи да си про на шао ре дак ци ју ча со пи са Жу бор
жи во та. И да си ка сни је, по по ја ви но вог бро ја Књи жев -
ног бил те на, за те чен сво јим име ном и при чом, ду го да -
ни ма пре пра вљао за гла вље ча со пи са јер си био си гу ран
ка ко си при чу пре дао ре дак ци ји чсо пи са Жу бор жи во та,
же ле ћи да са чу ваш по у зда ност вла сти те би о гра фи је и
не ког чуд ног осе ћа ја да је то је дан од нај леп ших на зи ва
за ча со пис. И са мо си не стр пљи во оче ки вао ка да ће тво -
ја об ја вље на при ча иза зва ти жа мор књи жев ног жи во -
та.

Да ли је? n

Свакој ћерки
После мајчине смрти
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Жубор живота

НОВИ САД У ДНЕВНИЦИМА АЛЕКСАНДРА ТИШМЕ (3)

Свој пе ри од на сто ја ња Алек сан дар
Ти шма је за по чео по чет ком ше зде се тих
го ди на про шлог ве ка бо дре ћи се бе у
Днев ни ку ка ко да се по на ша пре ма се -
би, по ро ди ци, ре дов ном по слу у Ма ти -
ци срп ској, сре ди ни у ко јој жи ви, али и
пре ма кри ти ци. “Мо ра ће про ћи из ве сно
вре ме док се са ме не спе ре сав тај пр -
љеж про вин циј ске но вин ске “кри ти ке”. Бо же, где
ја то жи вим! Али баш за то тре ба “чи сто жи ве ти”,
ка ко је пре по ру чи вао Рад но ти. Ра ди ти, са мо ра ди -
ти, сти ца ти са зна ња и са оп шта ва ти их док се мо -
же. Пре ки ну ти нај зад с ле лу ја њем ка рак те ра –
би ло га је до ста за све уну тра шње сли ке до кра ја
жи во та. Њих, те сли ке као тво ре ви не, тре ба ухва -
ти ти чвр стом ру ком”, 

Из не на ђу ју ће је, а Ти шма кроз цео Днев ник за -
пи су је и сво ја про ми шља ња о по ли тич кој си ту а -
ци ји, ка да је он пр ви пут спо ме нуо рас пад
ко му ни зма. Би ло је то још 8. ма ја 1963: “Стал ни
раз го во ри око чу до ви шно сти овог на шег со ци ја -
ли зма. Град се сро за ва, гу би фи зи о но ми ју; из бо ри
ко ји се упра во спро во де су ко ме ди ја, итд. Сви има -
ју пу на уста жал би, ко му ни сти пре оста лих. Са мо
не ће ни ко да из рек не: тре ба ли нам тај си стем? Он
је за сад ба за тих раз го во ра. Ме ђу тим, они ства ра -
ју сво ја улег ну ћа, ко ја се про ду бљу ју и ши ре; јед -
ног да на по че ће све то да се рас па да. Та да ће се
пи та ње по ста ви ти, и бит ка ће се по ве сти из ме ђу
оних ко ји од го во ре по зи тив но и оних ко ји од го во -
ре обрат но.”

На сто јао је, та ко ђе, чи тав овај пе ри од, да оста не
у Но вом Са ду, у по чет ку се ту ра ди ло о “ду жем пе -
ри о ду пре ки да кон так та са ат мос фе ром књи жев -
ног так ми че ња, ко ју но си Бе о град”. Са Бо шком

Пе тро ви ћем с ко јим је ра дио у Ма ти ци
срп ској, че сто је раз го ва рао на ту те му.
Бо шку је сме та ло што се бе о град ски
књи жев ни ци штам па ју ме ђу соб но у ра -
зним по но вље ним из да њи ма, а сме та -
ло му је што се то не де ша ва и са
пи сци ма из Но вог Са да. “Ње му до сад
ни је би ла ја сна по сле ди ца, ни је му био
ја сан ни сми сао, на шег по вла че ња из Бе -
о гра да, за до во ља ва ња Но вим Са дом…

Још ни бли зу ни је схва тио оно што сам схва тио ја,
ко га про блем за ба че но сти од у век за о ку пља. Бе о -
град је је ди ни град у овој зе мљи, и из вла чи ти се из

Бе о гра да зна чи из вла чи ти се из гра да, из по кре та,
из но ви не. На рав но, и из су ро во сти, без лич но сти
– ко је су ме не на гна ле на бек ство. Али то иде јед -
но с дру гим. Не мо же се би ти за па жен пи сац, а пи -
са ти у про вин ци ји, с про вин циј ском
ле жер но шћу.”

Још та да је, на по чет ку ше зде се тих, кон ста то вао
да ако успе да ство ри “са мо свој но де ло, би ће то
нео бич на по бе да јед ног чо ве ка из за би ти”. Ок то -
бар ску на гра ду Но вог Са да до би ја 1965. го ди не што
бе ле жи у свом Днев ни ку али му је тај дан ва жни -
је што из ла зи у “Бор би” текст Ра ше По по ва о же -
на ма у “На си љу” и на гла ша ва да је то пр ви текст
ко ји се ба ви ње го вим де лом а да по вод ни је из ла -
зак књи ге.

При кра ју свог бо рав ка у Аме ри ци 1967. го ди -
не за пи су је: “Ју че ме је пр ви пут ухва ти ло оча ја -
ње од по ми сли на по вра так. У ка кав бу џак све та
идем! Но ви Сад. Две-три про мет не ули це, чи ча
са ва гом, пра шња ви из ло зи, раз го во ри о оп стан -
ку срп ства.” Ипак, од мах по по врат ку са пу та, за -
пи су је: “Тек са да, пет на ест да на по по врат ку,
по чи њем да осе ћам ду би ну свог про па да ња. Сам
Но ви Сад, ње гов ма те ри јал ни из глед, ни је ме
обес хра брио; имао сам чак ути сак жи во пи сно -
сти, као пут ник. Оно што је до ве ло до обес хра -
бре ња то сам ја, мој по ло жај ко ји по чи њем
по но во да осе ћам и схва там.” Стал но ће раз ма тра -

ти сво је раз ло ге по врат ка у Но ви Сад, де це ни ја ма
на кон од лу ке ко ју је до нео дав но, ка да је имао 25
го ди на. Та ко ће 1968. го ди не, го то во 20 го ди на на -
кон по врат ка за пи са ти: “По вра так у Но ви Сад – мо -
гао би се прав да ти те жњом за аутен тич но шћу.
Та кав ка кав сам, чу че ћи, ов де, са сво јим ру ко пи -
си ма, днев ни ком, по вре ме ним бе ле шка ма о књи -
га ма, с пу то ва њи ма и њи хо вим бо ле ћи вим
бе ле же њем, осе ћам се, по сле го ди на ко ле ба ња –
кад сам се пи тао: ко сам ја? – трај но аутен ти чан.

Се дам де се те, го ди не ка да за вр ша ва чу ве ну
“Књи гу о Бла му”, у Днев ник за пи су је, по ред стал -
ног ре ди го ва ња тек ста овог ро ма на, и за пи се о сво -
јим шет ња ма: “Пред у зи мам ду ге шет ње, по
ду нав ском ке ју, по пар ку, из ме штен са оста лим

ста ре ћим и оста ре лим љу ди ма, ко ји из ла зе да
ухва те све жег ва зду ха. Ово је злат но до ба је се ни,
ка да је при нос жи во та већ очи гле дан: мо же би ти
ве лик или ма ли, али се с њим мо ра мо ми ри ти, јер
је је ди ни.” На рав но, у оп сер ва ци ја ма о сво јим шет -
ња ма, Ти шма је за пи си вао и сво је стра хо ве од смр -
ти: “Мо гао сам за ми сли ти ули цу, ва здух, ка ко
по сто је и по што сам ја умро: од ва ги вао сам их с из -
ве сном не при стра сно шћу и рав но ду шно шћу”. 

На кон што је об ја вље на “Фи ло зо фи ја па лан ке”
Ра до ми ра Кон стан ти но ви ћа, у свој Днев ник бе ле -
жи: “Па лан ка не ма фи ло зо фи је, јер је фи ло зо фи -
ја аутен тич но ми шље ње. Па лан ка је иш ча ше но
са зна ње о ви шим вред но сти ма све та”.

Та аутен тич ност ко ју је Ти шма стал но под цр та -
вао, оства ри ла се. До би ја, за “Упо тре бу чо ве ка”
1977. го ди не и Но ли то ву и НИН-ову на гра ду. За -
пи су је: “Ипак је у ме ни мо рао ра ди ти здрав ин -
стинкт бу ду ћег пи сца ка да сам се бе на вео да
на пу стим Бе о град ра ди Но вог Са да, 1949-е. Јер, Бе -
о град је зна чио ано ним ност, осло ба ђа ње од иден -
ти те та, ко ји је ме не то ли ко жу љао. Па ипак сам се
иден ти те ту вра тио… да бих жи вео исти на бед но,
за ба че но, али аутен тич но, ваљ да.” n

Настојање
Из рукописа „Мала смрт”

Пише: Гордана Нонин 

Алек сан дар Ти шма у Католичкој порти

„Као никад у животу, уживам ходајући до града и назад,
ујутру и увече, по три четврт сата у сваком маху. 
Давно је прошло доба кад сам прелажење таквих 
раздаљина пешице сматрао губљењем времена”.
(Из Дневника, 9. фебруар 1983. године)
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